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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Українська економіка характеризується 

розвитком та загостренням конкуренції серед вітчизняних підприємств. 

Внаслідок цього керівники вітчизняних підприємств знаходяться в 

постійному пошуку нових інструментів управління та важелів підвищення 

конкурентоспроможності. В даний час, щоб функціонувати в умах 

конкурентного середовища, підприємства освоюють нові види послуг чи 

форми бізнесу, висувають на перше місце не тільки своїх співробітників, але 

і борються за кожного клієнта. Вивчається ринок, здійснюється збір 

необхідної інформації, яка аналізується, після чого розробляються стратегії 

освоєння ринку. Таким чином, актуальність обраної теми, присвячена 

проблемам конкурентоспроможності, обґрунтовується необхідністю 

оперативного та ефективного застосування інструментів 

конкурентоспроможності, а також управління ними на сучасному 

підприємстві. Актуальність даної теми підтверджується становищем 

вітчизняних підприємств, які змушені реагувати на зміни ринку 

впровадженням нових заходів підвищення власної  конкурентоспроможності.  

     Важливість обраної теми доводиться тим фактом, що у ринковій 

системі господарювання конкурентоспроможність, як економічна категорія, 

виступає ключовою, так як вона відображає економічні, науково-технічні, 

виробничі, організаційні, управлінські, маркетингові та інші можливості 

підприємства. Ці можливості реалізуються в товарах та послугах, що 

конкурують з аналогами на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

В даній випускній роботі використовувався теоретичний доробок 

вітчизняних та закордонних вчених-економістів з приводу такого поняття як 

конкурентоспроможність підприємства. Також використовувалися 

статистичні дані, які стосувалися загального стану сфери торгівлі й надання 

послуг на ринку сільськогосподарської техніки в цілому та окремих 
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підприємств. В дипломній роботі також аналізувалась звітність 

досліджуваного підприємства. 

Практична значущість даної роботи полягає в аналізі стану і 

застосування методики підвищення конкурентоспроможності 

досліджуваного підприємства. При проведенні даного прикладного 

дослідження були розроблені рекомендації щодо підвищення 

конкурентоспроможності підприємств.  

Мета роботи – визначення заходів підвищення конкуренто-

спроможності підприємства на прикладі ТОВ «АГРОТЕХНІКА».  

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1) дослідження теоретичних основ поняття конкурентоспроможності 

підприємства; 

2) з’ясувати місце конкурентоспроможності в системі розвитку 

підприємств на ринку товарів та послуг; 

4) надати загально-економічну характеристику ТОВ «АГРОТЕХНІКА»; 

5) здійснити оцінку потенціалу розвитку підприємства; 

6) аналіз стану конкурентоспроможності досліджуваного підприємства; 

7) розробити пропозиції заходів щодо підвищення 

конкурентоспроможності досліджуваного підприємства.  

8) спрогнозувати подальший розвиток підприємства. 

Об'єктом дослідження в роботі є процес конкурентоспроможності 

діяльності вітчизняних підприємств в умовах ринкової економіки. 

Предметом дослідження є можливі заходи підвищення 

конкурентоспроможності підприємства. 

Методи дослідження. Для досягнення мети, поставленої в роботі, 

були використані наступні методи й прийоми досліджень: теоретичне 

узагальнення та порівняння – для розкриття змісту й уточнення наукових 

понять з питань конкурентоспроможності діяльності підприємств; системний 

і ситуаційний підходи – для узагальнення положень 
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конкурентоспроможності та їх місця в системі розвитку підприємства; 

статистико-економічний аналіз – для вивчення, порівняння і наочного 

відображення емпіричних даних з досліджуваних питань; обґрунтування 

низки завдань та розробки рекомендацій щодо організації переходу від 

спеціалізації підприємства до його конкурентоспроможної діяльності; 

аналітичні – для аналізу показників, які характеризують цей процес; метод 

формалізації – для розробки рекомендацій щодо підвищення 

конкурентоспроможності підприємства; методи аналізу ринку для 

порівняння діяльності підприємств-конкурентів; економіко-математичний 

метод – для прогнозування подальшого розвитку підприємства; графічний та 

табличний методи – для наочного зображення статистичного матеріалу й 

схематичного подання ряду теоретичних та практичних положень роботи. 

Інформаційною базою досліджень були наукова, довідкова та 

реферативна література з теми дослідження, статистичні матеріали;  

законодавчо-нормативна документація, фінансово-економічна звітність та 

інші документи підприємства. 

За результатами проведених досліджень опублікована стаття 

«Конкурентоспроможність як напрямок розвитку підприємства в сфері 

торгівлі й надання послуг» у Науковому віснику Одеського національного 

економічного університету №8 (260) за 2018 рік. 
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ВИСНОВКИ 

 

Підводячи підсумки проведеному дослідженню, можна зробити 

наступні висновки.  

1. У ринковій системі господарювання конкурентоспроможність, як 

економічна категорія, виступає ключовою, адже вона відображає економічні, 

інноваційні, виробничі, організаційні, управлінські, маркетингові та інші 

можливості підприємства. Ці можливості реалізуються в товарах та послугах, 

що конкурують з аналогами на внутрішньому та зовнішньому ринках. І в 

таких умовах головне завдання сучасних підприємств – забезпечити 

завоювання і збереження підприємством кращою частки ринку та домогтися 

переваги над конкурентами. Саме для цього необхідно підвищувати власну 

конкурентоспроможність. 

2. В науковій літературі поняття конкурентоспроможності 

підприємства висвітлюється як складне й багатогранне, а для оцінки 

ефективності діяльності підприємства на ринку воно є  необхідним. 

Визначення конкурентоспроможності містить поєднує у собі великий 

комплекс економічних, правових та інших характеристик, що 

характеризують положення підприємства на галузевому, регіональному або 

світовому ринку. Цей комплекс може включати характеристики товару, 

обумовлені сферою виробництва, а також фактори, що формують у цілому 

економічні умови виробництва і збуту продукції. В практиці господарювання 

активно реалізуються зазначити концепції, які найбільш вдало поєднували 

матеріальні ресурси підприємства та ті нематеріальні активи, ефект від 

ідентифікації й ефективного використання яких сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства. До них належать: концепція  

тотального управляння  якістю, концепція кайзер, бенчмаркінг, концепція 

маркетингу взаємодії, ресурсна концепція. Реалізація тієї чи іншої концепції 

на підприємстві залежить від особливостей діяльності та управління, адже 
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підприємство має самостійно вирішити який саме підхід необхідно 

використовувати для досягнення підвищення конкурентоспроможності. 

3. В нашій країні особливої гостроти проблема забезпечення 

конкурентоспроможності набуває для підприємств агропромислового 

сектору та допоміжних галузей, адже цей напрямок діяльності є провідним. 

Дослідження загального стану на ринку торгівлі сільськогосподарською 

технікою свідчать про зменшення купівлі нового обладання; придбання 

підприємцями техніки, що була у використанні; створення й розвиток 

ремонтно-технічних підприємств, які спеціалізуються за певними видами та 

виробниками сільськогосподарської техніки. Проаналізована сегментація 

ринку сільськогоспожарської техніки: трактори на внутрішньому ринку 

займають близько 25 % від загального обсягу вартості придбання технічних 

засобів; регіональні особливості придбання культиваторів, плугів, сівалок 

мають однакову тенденцію. 

4. Товариство з обмеженою відповідальністю «АГРОТЕХНІКА» було 

створене шляхом реорганізації Одеського обласного об’єднання 

«Агропромтехніка» в 1996 році. Підприємство розташоване в с. Хлібодарське 

Біляївського району Одеської області. На підприємстві створено лінійну 

організаційну структуру. Підприємство займається торгівельною діяльністю. 

Основними напрямами торгівлі є: сільськогосподарська техніка; системи 

крапельного зрошення; добрива і мінеральні добавки; насінневий матеріал;  

засоби захисту рослин. Фінансово-господарську діяльність підприємства 

протягом 2015-2017 рр. слід оцінити нейтрально, хоча переважна більшість 

фінансових показників мають тенденцію до скорочення. Незважаючи на це, 

діяльність підприємства є прибутковою, що слід оцінити позитивно.  

5. Для оцінки потенціалу ТОВ «АГРОТЕХНІКА» застосовано 

графологічний алгоритм розрахунків, за яким здійснено оцінку виробничо-

збутового, організаційного, маркетингового та фінансового потенціалу 

обраного підприємства та його конкурентів: ТОВ «Агріматко-Вест», ТОВ 

«Агропартнер-ХХІ. Правильну форму квадрата не має жодне з обраних для 
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аналізу складових, що свідчить про відсутність збалансованого потенціалу.  

Для ТОВ «АГРОТЕХНІКА» збалансування необхідне для виробничо-

збутового та маркетингового потенціалів, які мають найгірше значення.  

6. Для оцінки досягнутого рівня діяльності ТОВ «АГРОТЕХНІКА» 

було розраховано коефіцієнт спеціалізації для врахування ступеню розвитку 

усіх товарних галузей. Проведені розрахунки засвідчили, що ТОВ 

«АГРОТЕХНІКА» може бути охарактеризовано як підприємство із низьким 

рівнем спеціалізації, оскільки розрахований коефіцієнт потрапляє в діапазон 

менше 0,20, а значить його можна віднести до багатопрофільних 

(багатогалузевих) підприємств.  

7. На підставі результатів SWOT-аналізу ТОВ «АГРОТЕХНІКА» 

рекомендовано поглибити стратегію підвищення конкурентоспроможності, 

яка припускає пошук можливостей росту на існуючому ринку за рахунок 

нових видів організації. Складові стратегії включають стратегічні 

альтернативи розвитку, пріоритети фінансування, відповідальних виконавців  

8. На наш погляд ТОВ «АГРОТЕХНІКА» необхідно обрати 

наступальну стратегію, яка припускає пошук можливостей росту на 

існуючому ринку за рахунок розширення переліку реалізуємої продукції, 

надання  додаткових послуг; оптимізаціїтарифної політики; впровадженні 

реклами та ребрендінгу; виходу на нові ринки. Стратегія ТОВ 

«АГРОТЕХНІКА» буде полягати у розширенні рекламної діяльності за 

рахунок проведення рекламно-наглядних заходів в якості проведення «Дня 

поля». Учасниками виставки можуть виступати юридичні особи та 

індивідуальні підприємці, що здійснюють свою діяльність у сфері 

агропромислового комплексу і (або) безпосередньо пов'язаних з ними 

галузях. 

9. На підставі проведеного аналізу було визначено суму інвестиційних 

витрат на реалізацію стратегії, яка склала 45 тис. грн. В розпорядженні 

підприємства є 194,1 тис. грн. чистого прибутку, який отримано в 2017 р. та 

2398,6 тис. грн. нерозподіленого прибутку на кінець 2018 р. Це означає, що 
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потреба в інвестиціях покривається повністю за рахунок власних коштів 

підприємства. Для реалізації цієї стратегії підприємству необхідно 

додатковий персонал в кількості 5 осіб.  

10. В процесі оцінки стратегії підвищення конкурентоспроможності 

було визначено чистий дисконтований дохід, який планується отримати від 

реалізації стратегії. Він складе 1 456 940,0 грн., що більше 0. Крім цього, за 

результатами проведення «Днів поля» планується реалізувати 

сільськогосподарську техніку на суму 4 085 452 грн. Всі заходи щодо 

реалізації стратегії конкурентоспроможності окуплять себе вже зараз, тому 

стратегію можна рекомендувати до впровадження. Таким чином, усі 

показники свідчать не тільки про можливість реалізації стратегії, а й про її 

високу економічну ефективність.  

11. Оцінка ризику отримання доходу за стратегією розвитку 

представлена за трьома сценаріями з різними ймовірностями настання подій. 

Результати розрахунку показують, що економічний ризик притаманних всім 

сценаріям, але найменш погрозливий він в реалістичному варіанті. Для 

уникнення ризиків підприємству запропоновано алгоритм ризик-менедженту.  

12. Результати впровадження стратегії конкурентоспроможності дають 

підстави спрогнозувати обсяги чистого доходу від реалізації продукції в 

2016-2019 рр., а також коефіцієнт спеціалізації, який складе в 2016-2019 рр. 

0,1729, що свідчить про багатогалузевість підприємства. 
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